
  

Der Minister für Inneres, Bau und Digitalisierung hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 30. Oktober 2024 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Martin Schmidt, Fraktion der AfD 
 
 
Polizeieinsätze, Straftaten und behördliche Kontrollen rund um die 
Martinstraße 1a in 19053 Schwerin 
 
und 
 

ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
In der Martinstraße 1a in Schwerin kommt es häufiger zu Einsätzen, 

insbesondere in der dortigen Gastronomie neben dem Büro der Linkspartei. 

 

1. Welche Polizeieinsätze gab es seit 2022 in der Martinstraße 1a in 19053 

Schwerin? 

 Was war der jeweilige Einsatzanlass?  

 

 

 

Für das Jahr 2022, 2023 und auflaufend für das Jahr 2024 (Stand 28. September 2024) wurden 

im Vorgangsbearbeitungssystem der Landespolizei insgesamt 97 Vorgänge für die Ortslage 

19053 Schwerin, Martinstraße 1a registriert. Im Vorgangsbearbeitungssystem wird grund-

sätzlich nicht die Anzahl der polizeilichen Einsätze erhoben, sondern die daraus resultierenden 

Vorgänge in Form von Dokumentation präventiver Maßnahmen und/oder Straf- und Ordnungs-

widrigkeitenanzeigen oder Verkehrsunfallanzeigen. Ein Einsatz kann mithin mehrere Vorgänge 

zur Folge haben.  

 

Die genannte Anzahl der Vorgänge bezieht sich auf relevante polizeiliche Sachverhalte 

innerhalb des Gebäudes der Martinstraße 1a sowie im öffentlichen Verkehrsraum auf Höhe der 

Martinstraße 1a.  
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Auf folgende tabellarische Übersicht wird verwiesen:  

 

Jahr Einsatzanlass Anzahl 

2022 Straftat 

Ordnungswidrigkeit 

Gefahrenabwehr 

Verkehrsunfall 

10 

0 

1 

1 

2023 Straftat 

Ordnungswidrigkeit 

Gefahrenabwehr 

Verkehrsunfall 

36 

2 

7 

1 

2024* 

 

Straftat 

Ordnungswidrigkeit 

Gefahrenabwehr 

Verkehrsunfall 

30 

1 

7 

1 

 
* Daten umfassen den Zeitraum bis zum 27. September 2024, 14 Uhr 

 

 
2. Welche Straftaten wurden seit 2022 mit Tatort Martinstraße 1a in 

19053 Schwerin polizeilich erfasst?  

 

 

 

Die Frage 2 wird mit dem Datenbestand der polizeilichen Eingangsstatistik beantwortet. Die 

Recherche beinhaltete die Suche nach dem Vorgangstyp „Straftat“ und „Straftat & Owi“ unter 

der Adresse 19053 Schwerin, Martinstraße 1. Im Ergebnis wurden sowohl die Vorgänge zur 

Hausnummer 1 als auch 1a ausgewiesen. Es erfolgte eine Einzelfallprüfung zu den Vorgängen 

der Hausnummer 1. Die Vorgänge, die eine Verbindung mit der Hausnummer 1a aufwiesen, 

wurden ebenfalls im Sinne der Anfrage eingeordnet und den Vorgängen, die explizit unter der 

Hausnummer 1a erfasst wurden, in der nachfolgenden Übersicht hinzugefügt. 

 

Anzahl Vorgänge (Strafanzeigen) 2022 2023 2024* 

Diebstahl 1 7 10 

Körperverletzung 3 7 3 

Gefährliche Körperverletzung 0 4 2 

Sexuelle Belästigung 0 2 2 

Sachbeschädigung 0 0 2 

Hausfriedensbruch 1 0 1 

Besonders schwerer Fall des Diebstahls  

gemäß §§ 242, 243 Strafgesetzbuch 
0 0 1 

Diebstahl geringwertiger Sachen 0 0 1 

Fahrlässige Körperverletzung ohne Verkehrsunfälle 0 0 1 

Nötigung 0 0 1 

Unerlaubte Veranstaltung eines Glücksspiels 0 0 1 

Unterschlagung 0 0 1 

Inverkehrbringen von Falschgeld 0 5 0 

Beleidigung 0 2 0 
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Anzahl Vorgänge (Strafanzeigen) 2022 2023 2024* 

Vortäuschen einer Straftat 0 2 0 

Illegaler Anbau, Herstellung, Handel, Ein-, Ausfuhr, Veräußerung, 

Abgabe, Inverkehrbringen, Erwerb, Sichverschaffen von 

Betäubungsmitteln 

0 1 0 

Illegaler Besitz von Betäubungsmitteln 0 1 0 

Widerstand gegen Vollstreckungsbeamte 0 1 0 

Betrug 1 0 0 

 
* Daten umfassen den Zeitraum bis zum 27. September 2024, 14 Uhr 

 

 
3. Welche Kontrollen durch Landesbehörden fanden seit 2022 in der 

Martinstraße 1a in 19053 Schwerin statt (bitte Landesbehörde, Datum 

der Kontrolle, Anlass und Ergebnis angeben)? 

 

 

 

Zur Beantwortung wurden die Ressorts befragt. Hierzu erfolgten Fehlanzeigen. Es wird darauf 

hingewiesen, dass das Steuergeheimnis gemäß § 30 der Abgabenordnung einer Offenbarung 

entsprechender Tatsachen, ob Kontrollen stattgefunden haben, entgegensteht. 

 

 

 
4. Welche Kontrollen durch kommunale Behörden fanden nach Kenntnis 

der Landesregierung seit 2022 in der Martinstraße 1a in 19053 

Schwerin statt (bitte die jeweilige Behörde, Datum der Kontrolle, 

Anlass und Ergebnis angeben)? 

 

 

 

Für die Beantwortung der Frage wurde die Landeshauptstadt Schwerin um Auskunft gebeten. 

 

Die Landeshauptstadt Schwerin teilte mit, dass keine expliziten Erhebungen von Kontrollen 

einzelner Anschriften erfolgen. Eine Überprüfung von unzähligen Akten aus verschiedenen 

Bereichen, welche theoretisch Kontrollen vornehmen könnten (z. B. die Fachgruppe Gewerbe, 

Ordnungsdienst, Fachdienst Ordnung) ist nicht zumutbar. Weitere Bereiche der 

Stadtverwaltung könnten je nach Lage ebenfalls betroffen sein, wie z. B. das Ideen- und 

Beschwerdemanagement, eventuell die Ausländerbehörde oder auch der Fachdienst Umwelt.  

 

Daten zurückliegender Jahre sind aufgrund anderer Aufgaben, die momentan mit hoher 

Priorität zu bearbeiten sind, daher nicht zu ermitteln. 
 

Im Jahr 2024 wurden durch den Fachdienst Ordnung zwei gewerberechtliche Kontrollen 

durchgeführt. Am 19. und 25. Juli 2024 erfolgten glücksspielrechtliche Kontrollen in Beglei-

tung weiterer Behörden. Es wurden Verstöße festgestellt und im Weiteren Strafanzeigen und 

Ordnungswidrigkeitsanzeigen geprüft. 

 


